

Общественные отношения в римском обществе VIII – IV вв. до н.э.

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматриваются социальные отношения в римском обществе в период VIII – IV вв. до н.э. Особое внимание уделяется характеристике сословий. Делается вывод о положении сословий в указанный период времени.

Ключевые слова: Рим, сословия, история

Social relations in Roman society of the VIII – IV centuries b.c.

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article examines social relations in Roman society in the period of the VIII – IV centuries b.c. Special attention is paid to the characteristics of the estates. A conclusion is made about the position of the estates in the specified period of time.

Keywords: Rome, estates, history

Актуальность исследования. Социальные отношения в римском обществе Царского периода представляют собой важную тему, так как они заложили основу будущего социального строя Рима. Изучение социальных отношений позволяет понять, причины возникновения будущих конфликтов между социальными группами населения того периода времени, а также понять каким образом различные социальные группы взаимодействовали друг с другом. В исследовании рассмотрим социальные группы населения и их взаимодействия друг с другом.

Цель исследования – рассмотреть, какие сословия существовали в тот период времени в рамках общественного строя. Дать каждому сословию краткую характеристику и проанализировать их взаимоотношения.

В ходе исследования использовался историко-сравнительный метод.

В монографии С.И. Ковалева исследуется история Рима на протяжении всего периода его существования. Автор уделяет внимания характеристике двум сословиям в Царский период Рима [1]. М.Грант в своей монографии уделяет внимания не общей истории Рима, но конкретным её эпизодам, акцентируя своё внимание в том числе и на ранний период Рима [2].

В.В.Агеева в своем исследовании рассматривает правовое положение населения в царский период [3].

Социальные отношения в обществе у римлян Царского периода были выстроены на основе двух сословий – патрициев и плебеев. Патриции представляли собой привилегированное сословие римского общества, где была четко выстроенная структура. Патрициями жили на основе отцовского права(патриархата) в котором наследование имущество идет по мужской линии и официальными родственными связями являются только те, которые идут по отцовской линии [1]. В патрицианских семьях было родовое наследственное право, регулировавшее взаимоотношения в каждом роду. Данное обстоятельство свидетельствовало о том, что в семьях было общее имущество всех членов рода. Достаточно ярко это проявлялось по отношению к земле. Так, у патрицианских семей царского периода находилось по 2 югера (0.5 га) земли [1]. В данном случае идёт о приусадебных участках, представляющих собой сад либо огород. Что касается пахотной земли в целом и угодий (выгоны для скота), то данные земли находились в собственности у всей патрицианской общины. При этом отдельные члены рода имели право на владение частью земли, но никак не могли ей распоряжаться, как своей собственностью, здесь имеется ввиду частная собственность. В тот период времени в условиях родовой общины, частная собственность у патрициев отсутствовала.

Говоря о патрициях немаловажным элементом в их жизни составляли клиенты, последние, были в постоянном взаимодействии с патрициями. Клиентами называли людей, зависимых от патрициев. Так клиенты зависели от глав каждого патрицианского рода либо семейства, которые выступали их патронами т.е. покровителями. Связь между патроном(патрицием) и клиентов называлась патронатом. С юридической стороны данная связь основывалась на принципе взаимных услуг, но фактически это было совершенно не так, обе стороны находились в неравном между собой взаимоотношении. Клиент получал от своего патрона землю, скот, пользовался его защитой на суде, так как не имел права представляться от своего имени. За это клиент обязан был служить в военном отряде своего патрона, выполнять различную работу, которую ему поручал патрон, а также в случаи, помогать ему деньгами, выплачивая их своему патрону. Клиент входил в род своего патрона (главы рода) и являлся младшим членом патрицианского рода. Он имел право участвовать в собраниях по куриям. Первоначально клиенты образовывались из социально и экономически слабых категорий населения: иностранцев, вольноотпущенников, незаконнорожденных детей, эмансипированных сыновей (тех кто вышел из-под власти отца и потерял защиту [1]). Позднее клиентами становились только люди вольноотпущенные. В период царства клиенты являлись сильной социальной опорой патрициев. При этом клиенты не были отдельным сословием, но и не были рабами, они являлись свободными людьми, отдавшие под покровительство патрона и попадавшие под его зависимость.

После патрициев вторым сословием в ранний период Рима были плебеи. Плебеи в данный период времени были группой римского населения, не входившие в римскую общину, как патриции, соответственно, они были вне родовой организации. Имущественное положение плебеев отличалось от патрициев, например, что касается земли, то землевладения у плебеев было другим чем у патрициев. Если у патрициев землевладения было общинным, то есть землёй владели все члены рода, то у плебеев земли как таковой не было, но даже если она у них была, то у них она считалась как частная собственность [1]. Плебеи являлись свободными жителями Рима, но не гражданами, так как не входили в общину. При этом имели право заниматься торговлей, земледелием и приобретать собственность. Одновременно с этим плебеи были лишены политических прав, так как они не являлись членами общины, соответственно, они не приглашались к участию в куриатных комициях – где принимались законы касавшиеся Рима. Плебеи не могли служить в ополчении Рима (до реформы Сервия Тулия). Нередко, бывали случаи, когда плебеи – будучи свободным населением Рима, наряду с патрициями, уходили под патронат к последним, где принимали обязательства в качестве клиента. Вплоть до V в. до н.э. браки между патрициями и плебеями являлись незаконными. В целом род занятий у двух сословий был совершенно разный. Плебеи в основном занимались ремеслом и торговлей, так как доступ к земле у них был ограниченный, ввиду того, что они не состояли в общине вместе с патрициями. Для патрициев владением землёй было основным занятием и опорой, так как имена земля ассоциировалась с родовыми связями.

В рамках двух сословий существовали различные формы социальных отношений. Например, патриции обладали правом принимать законы и участвовать в их обсуждении, также земля для патрициев была более доступна чем, для плебеев. Плебеи, будучи свободными жителями Рима, но не являющиеся членами общины, не имели политических прав до IV в. до н.э., зато имели все остальные права граждан.

Таким образом, социальные отношения в римском обществе в Царский период были довольно структурированными, имели ряд своих ограничений и привилегий. Взаимоотношения между двумя сословиями Рима: патрициями и плебеями были обособленными, но при этом оба сословия имели пусть не в целом, но общие гражданские права, при этом существенную роль в политической жизни Рима царского периода имели значения решения, принимаемые патрициями.

Библиографический список

1. Ковалев С.И. История Рима. под ред. проф. Э. Д. Фролова. СПб.: Полигон, 2002. 864 с.
2. Грант М. История Древнего Рима. М.: Terra Книжный клуб, 2003. 464 с.
3. Агеева В. В. Государственный строй и правовое положение населения Рима в «царский период». Реформы Сервия Туллия (середина VIII - конец VI в. до н.э.) // Эволюция российского права: Материалы XIX Международной

научной конференции молодых ученых и студентов, Екатеринбург, 29–30 апреля 2021 года. Уральский государственный юридический университет. 2021. С. 102-108. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=46417334> (Дата обращения:11.11.2023)